

民生看点

仙游县对95座公益性小型水库推行物业化管护新模式

给小水利配上“专属管家”

本报(通讯员 陈国孟)“小水利也有物业管理了。”今年4月起,仙游县对全县95座公益性小型水库实行物业化管理,以购买服务的方式委托给第三方——仙游县鲤源咨询服务管理有限公司进行管护,物业化管理年度合同额达296万元,让小型水库安全运行有了更好的保障,更好造福广大群众。

量弱、人员缺、经费难、管养差、隐患多等问题。为加强管护工作、提高管护水平,该县打破传统“散养”模式,探索小型水库管理体制,创新推行物业化托管的新方法,将全部公益性小型水库管护业务统一委托给仙游县水务集团全资控股的具有水利工程设计丙级资质的仙游县鲤源咨询服务管理有限公司管理并签订管护合同,聘请专业管理队伍承担水库管护、巡查、汛期值守等,从工程巡查、安全监测、维修保养、运行调度、库区管理、险情报告及时上传“福建省水巡查”App,记录整理归档等方面进行专业化管护。

“为水库开展有偿服务,如同给每个小水库找到了一个‘专属管家’,但不能代替政府的安管理、防汛指挥、用水调度等职责,各乡镇政府仍然是小型水库管理单位,县水利局则负责对小型水库物业服务活动的监督管理。”仙游县水利局局长林庆凡介绍。据悉,根据实施方案,物业服务企业在完成约定的物业管理内容目标和防汛调度指令中,主要负责对小型水库工程及附属配套设施、设备及相关场地进行巡查检查、维修保养、观测预报、违章记录和运行操作,成立两个工作专班,配备12名工作人员,并给每座水库至少配备1名巡查人员,在非汛期每周巡查1次,汛期每两天

巡查1次,确保高质量做好养护类、管理类等各类委托事项。把小水库交给市场就万事大吉了?并不是。为统一标准规范服务,仙游县精心制定了物业服务考核标准和物业服务一览表,从管理模式、运营范围、合作方式、量化考核等多方面指导社会化管养工作。在量化考核中,由各乡镇据此组织进行季度考核,并将考核结果作为年度考核和支付物业服务经费的主要依据。特别是年度考核结果评为不合格的,剩余的服务费用将不予支付并没收履约保证金,且今后不得参与县水利局工程物业服务,确保实现“有人管、有钱修、能安全”的效果。

资讯

两部门会商部署重点地区防汛抢险救灾工作

据新华社北京6月10日电 国家防总办公室、应急管理部10日组织防汛专题视频会议商调,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判当前汛情发展趋势,研究部署重点地区防汛抢险救灾工作。

会商指出,据预测,今年主汛期珠江、闽江等流域可能发生较大洪水,近期强降雨主要集中在东南、华南和西南部分地区,局地出现暴雨或大暴雨,中央气象台10日继续发布暴雨黄色预警,防汛形势不容乐观。

会商强调,要全力做好险情处置和强降雨防范应对工作。要强化会商研判、预警发布和响应联动“三个环节”。滚动组织联合会商研判,突出抓好暴雨短临预警,切实落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,提前预置抢险救援力量和物资,及时开展险情处置。受灾地区一旦发现险情征兆或达到转移条件,要果断转移受威胁人员;要突出防范山洪地质灾害,做好中小河流洪水防范应对和确保中小水库度汛安全“三个重点”。

泉州消防紧急疏散被困群众

本报(记者 何祖祺 通讯员 陈龙山 陈海堂)9日至10日,泉州多地遭遇短时强降雨和雷电天气,降雨造成低洼地带民房及路面严重积水。

9日16时34分许,泉港区南埔镇施厝路一处民宅积水严重,有老人被困,当地消防部门紧急前往救援。由于事发民宅地处低洼地带,短时强降雨造成该处积水严重,最深处快没过成人膝盖,其中一户家内有三名老人被困,年纪最大的101岁,腿部骨折,行动不便,邻居另有一老人和一名6岁小女孩被困。报警人不敢贸然转移,消防队员在做好安全防护措施后,背着百岁老人,沿着来时的安全路线转移到消防车上,同时引导其他被困人员成功转移至安全区域。

截至10日上午8时,泉州市消防救援支队共接报防汛相关警情27起,出动消防救援人员173人次,消防车28辆次,消防艇7艘次,共疏散被困人员69人。消防部门提醒,强降雨期间,尽量远离低洼地带,如住宅处于低洼位置,请尽快转移至安全区域。如遇险情,第一时间拨打电话报警求助。

扫一扫,健康科普“处方”带回家

本报(记者 赖昊拓 通讯员 郑艺姝 张晓琴)“来,这是为您开的健康科普‘处方’,用手机扫一扫便签上的二维码就能查看。”近日,在福建医科大学附属南平第一医院(南平市第一医院)内分泌科门诊,副主任医师黄良陞正在为确诊为甲状腺功能亢进症的患者陶女士看诊。诊疗结束,他通过诊间结算打印机先后打印出两张小纸条递给陶女士,一张是诊间结算清单,一张是印有“南平市第一医院健康科普”字样的二维码便签。

陶女士扫码后,手机屏幕很快就跳转出一篇科普图文,详细介绍了甲亢是什么病、该如何治疗、可能出现的药物副作用及应对措施、治疗期间注意事项、随访提醒等内容。文末,还贴心附上随访复查的预约二维码。“这个科普‘处方’很实用!”陶女士表示,这份健康指南可以帮助她更好地了解疾病、配合治疗。

据悉,近期到该院门诊就医的不少患者都像陶女士一样,收到各科室医生开出的健康科普“处方”。此外,在住院病房以及护理专科门诊等科室,也推出了护理健康宣教“处方”。

“我们一直在探索健康传播的新路径,把群众需求和临床工作更好地结合起来。”南平市第一医院副院长罗文伟介绍,该“健康科普平台”实行数据一体化管理,即院内网、医院官网和公众号共享同一个健康科普资源库。医生看诊时,可通过院内网实时调用资源库里的科普信息,按需生成健康科普“处方”。



近日,闽侯荆溪派出所民警结合流动人口管理服务专项行动,走入辖区企业,面对面向外来务工人员讲解电信、网络诈骗的惯用手法、作案方式等,提高大家的防范意识。

陈辅端 摄

上杭县整合多方力量,扎实开展河流水环境综合整治

汀江碧水映青山

□本报通讯员 兰明桂 袁宏珍 俞薇

汀江在上杭县境内主河道长112公里,流经10个乡镇,是上杭的“母亲河”。近年来,上杭县整合多方力量,扎实开展河流水环境综合整治,推动流域水质进一步改善。

日前,笔者从上杭环境监测站获悉,5月下旬,上杭县10个国省控断面水质达标率为100%,I~II类水比例为90%;省控小流域断面水质达标率为100%。

规范养殖业,还水“清白”

走进上杭县下都镇瓊溪村,波光粼粼的河面上,倒映着两岸碧绿的青山,干净清澈的汀江一下就吸引了游客的目光。“今年以来,下都镇水质基本上都能达标,特别是南蛇渡这个省级断面,1到5月份都能达到II类水的标准。”看着眼前的美景,下都镇生态环境干事李玉林满是欣慰。

过去,下都镇是上杭县有名的生猪养殖大镇,为减少生猪养殖对汀江水质的污染,上杭县制定出台生猪养殖污染防治攻坚实施方案,对规模以上保留生猪养殖场进行问题排查并督促整改,对达不到环保要求的,坚决清退,引导转产。

“我们对每个猪场都实行干部挂钩责任制,每半个月巡查一次。”李玉林介绍说。据了解,截至目前,上杭县已拆除生猪非法养殖面积近万平方米。与此同时,在水产养殖方面,该县也进行了跟踪管理,严格落实养殖规划,强化投饵与不投饵网箱养殖标识,加大对不投饵网箱养殖的监管。

项目建设,打造河清景美

清晨或是傍晚时分,在上杭县中都镇一河两岸生态步道上,总能看到三三两两

散步的群众,在这人与自然和谐相处的环境里,享受那份初夏的清凉。据该镇环保工作人员丘燕珍介绍,该镇深入开展汀江、韩江流域生态补偿资金项目,从强化项目储备、强化群众工作、强化资源整合、强化跟踪调度、强化项目管护五个方面大力推进项目建设,着力提升河流环境治理能力和治理水平,改善水生态环境。

据介绍,近年来,中都镇累计投入约8000万元实施了水环境综合整治、水环境污染防治及生态缓冲带、安全生态水系等19个项目,共完成河道整治约19.4公里,累计建成一河两岸生态步道16公里,绿化种植7802平方米,新建排水涵管23处,下水步道及亲水平台82处,涉水汀步34处,实现罗溪、田背、饶坊生态护岸与兴坊、蛟腾、亲睦、古坊等村庄生态护岸连线成片,形成集“防洪堤+生态步道+生态护岸+水

质提升”功能为一体的示范区域。

共治共享,守护生态底色

近日,上杭县蛟洋镇生态环境办、河长办、文明办等部门联合开展“以鱼治水·改善水环境”鱼苗放生活动,共放生鲫鱼、翘嘴白鱼、鲤鱼等鱼苗6000尾,丰富了蛟洋溪鱼类资源和种群数量,为当地水流域生态的改善及水质提升增添了一股生机活力。

以鱼净水、以鱼养水、以鱼调水。增殖放流是生态修复的重要手段之一,近年来,蛟洋镇持续通过放生鱼苗的方式,提高广大群众生态环保意识,让更多的群众参与生态文明建设。“五年来,蛟洋镇放生各类鱼苗8万余尾。”蛟洋镇环保护站站长丘亲锋介绍,投放鱼苗可以快速补充水体中生物链缺失问题,平衡水系生态环境。

此外,为增强群众治水、护水、爱水、节水意识,达到人人参与、人人治河的效果,蛟洋镇还引导各村制定和完善村规民约,鼓励村民们广泛关注、相互监督、保护水域环境,共同抵制污染水质、电鱼、毒鱼、炸鱼等不法行为。

福州市第二届中小學生橄榄球锦标赛举行

本报(记者 王毅 文/图)10日,福州市第二届中小學生橄榄球锦标赛在福州三中滨海校区举行。本次活动由福州市教育局、福州市体育局主办,福建省橄榄球协会、福州市橄榄球协会协办,福州三中滨海校区承办。

赛事分为小学组、初中组及高中组共3个组别,吸引了30多支队伍、近500名运动员参加,是福州市举办的规模最大的橄榄球赛事。

福州市中小學生橄榄球锦标赛采用的是触式橄榄球规则,强调“点到为止”。既保留了传统橄榄球注重团队配合的特点,又加强了对参赛运动员的保护。

据了解,近年来福州市积极推广橄榄球运动进校园,逐步攻克橄榄球运动的认知度不够、专业教练人才不足等问题,体教结合硕果累累。此次锦标赛为各校橄榄球队提供了良好的交流平台。

右图:比赛中,福州一中球员(粉色上衣)突破福州二十二中球员的防守。



“田间、地头、水渠中随处可见的农药包装废弃物,有的瓶盖已经丢失,包装袋已完全破损,经雨水冲刷或者太阳暴晒后,残留农药渗透到土壤中、水渠里,不仅影响了农业生产,还对土壤、水体等造成不同程度污染,威胁群众身体健康。”今年初,连城检察院检察官在下乡途中发现一些废弃的农药瓶、农药包装袋被随意丢弃在农田、河沟中的情况。为防治农药包装废弃物污染,保障公众健康,今年3月,连城检察院联合县农业农村局、生态环境局开展农药包装废弃物污染环境专项检查监督。检查小组深入全县17个乡镇的农药经营商店回收点、种植现场等检查农药包装废弃物回收处理情况。经过走访调查,检察官发现农药使用者或经营者存在随意丢弃、填埋处理农药包装废弃物等情况。此外,一些乡镇未设立农药包装废弃物回收站,农药包装废弃物没有集中回收进入生活垃圾填埋场填埋或进入生活垃圾焚烧厂焚烧,缺乏引导农户交回农药包装废弃物的有效措施。4月,连城检察院组织召开圆桌会议,针对辖区内存在的农药包装废弃物污染环境、回收处置等问题进行了探讨,并通过公开送达方式,向负有监管职责的单位送达了检察建议书。收到检察建议书后,相关单位均予以高度重视。县农业农村局出动农业执法人员72人次,检查农药生产企业、农药经营者76家次,下达责令改正通知书2份,确保农药包装废弃物回收装置全覆盖,回收主体责任全落实。属地乡镇积极回收清理散落在田间地头的农药包装废弃物,加强对农药包装废弃物乱丢乱弃危害性和安全处理重要性的宣传,促成设立乡(镇)级回收站17个、村级回收站156个,回收农药包装废弃物4.848吨。

邱玉香 林丽花

莆田涵江公安设立“一站式执法工作区”显成效——

把案件办得又快又好

□福建法治报记者 陈静 本报记者 陈汉儿 通讯员 吴周德 郑霖

日前,陈某因醉酒驾驶机动车被公安机关查获后带到莆田涵江公安综合执法办案管理中心,并在执法办案管理中心完成了侦查、起诉等所有流程,仅耗时不足38小时。

如此高效的案件办结速度,得益于莆田市公安局涵江分局设立的“一站式执法工作区”,推动认罪认罚、轻案速裁、案后教育等工作在执法办案管理中心一站式完成,最大限度提升执法效能。

“智能化的办案环境、一站式的办案服务……嫌疑人被带入中心办案区,不同办案环节有专人负责,这种一站式办案带来高效率 and 规范化。”涵江公安分局综合执法办案管理中心主任翁柏松说。

据悉,该一站式执法工作区以“简程序不减权利”为要,依托执法办案管理中心设置成立,实现惩戒并举,扎实做好案件办理的“后半篇文章”。

近日,我省首例适用刑事速裁程序办理的拒不支付劳动报酬案在涵江分局执法办案中心速裁结案,46小时成功为15名农民工讨回11万余元欠薪。

涵江分局在接到移送线索后,第一时间受理并立案侦查,通过辗转多地取证调查后,查明犯罪嫌疑人徐某采取拒接电话、更换手机号码及微信号等方式拒不支付15名农民工工资11万余元,民警主动联

系嫌疑人家属通过宣讲法律政策等方式进行劝投。

犯罪嫌疑人徐某主动投案,涵江分局迅速启动警种联动协作机制开展侦查取证工作,同时邀请派驻检察官提前介入审查。承办检察官耐心向徐某阐明恶意欠薪行为的法律后果以及及时支付拖欠工资可酌情从轻处罚及认罪认罚从宽制度等。徐某充分了解后,在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书,向工人结清了拖欠的劳动报酬。

鉴于犯罪嫌疑人徐某主动投案,如实供述犯罪行为,并有退还欠款等悔罪表现,涵江区检察院决定对徐某作出不予起诉决定。

据介绍,涵江分局一站式执法工作区自投入运行以来,充分发挥服务实战、规范执法、减负增效的职能,成功运用轻微刑事案件快速办理机制办理刑事案件261件283人,全流程监管案件5000余件、警情1万余起,节约警力8000余人次。

“在保证案件质量和保障犯罪嫌疑人诉讼权利的情况下,简化文书制作,缩短办案流程,提出精准化量刑建议,大幅度提高办案效率,在充分尊重事实和保障犯罪嫌疑人权利的前提下,用好速裁程序,跑出司法‘加速度’。”涵江区检察院政治部主任余少颖说。

福州长乐国际机场二期扩建工程新建110千伏变电站打下第一“桩”

——福建榕能集团深入推动“旗帜领航·新时代红色堡垒”工程



近日,福州长乐国际机场二期扩建工程新建110千伏变电站施工场地内,旋挖钻机轰鸣,混凝土搅拌机开足马力转动,配电装置楼第一根桩基正式开始浇筑,该新建变电站工程取得突破性进展。

作为整个机场正常运行的动力源,福建榕能集团所属亿力工程公司高度重视,会同设计部门对规划方案进行不断优化,最终确定了现有配电网建设方案,遵循“合理安排、精心组织、突出主线、平行交叉”的施工原则,配足人力和设备,抓紧加快施工进度。

随着第一根桩的浇筑成功,该机场工程也取得重磅进展。公司筑牢新时代红色堡垒,凝聚士气鼓舞干劲,持续锻造敢打硬仗能打胜仗的精英队伍,以实际行动彰显了在助力现代化国际城市建设中的企业责任担当。

(林雪花 郑舒晴 江楠)